

EL ORZÁN

DIARIO INDEPENDIENTE

LA CORUÑA - Año VI - Núm. 1.727

AL VOLVER DE UN VIAJE

España como valor internacional

He pasado cerca de dos semanas en Italia. A la ida y al regreso he hecho el viaje por Francia. Hacía dos años y poco que no salí de España. No conocía a Italia. En esas dos semanas he buscado en la prensa italiana noticias de España, pero en vano. Mejor dicho, las buscamos los españoles que estábamos allí. España, para Italia, como si no existiera. Un artículo italiano apareció en esos días en un diario italiano, «El Corriente Sera», dedicado a mi amigo Sacchi, quien visitó España recientemente con motivo de los últimos sucesos políticos. Ese artículo era una excepción, y lo debemos precisamente a un acontecimiento amoroso en la vida española.

En Italia España interesa menos que en Inglaterra y Francia y Alemania y Bélgica. España no existe para el pueblo italiano. La conclusión precedente nos dejó aterrados a los españoles, y, sin embargo, no tememos más remedio que reconocerlo. Vivimos los españoles demasiado metidos dentro de nosotros mismos. A pesar de cuánto se dice de nuestro país, somos, estamos, creyendo que aún el mundo se preocupa de nosotros.

La verdad es que no tenemos derecho a pensar que hay una gran injusticia en el fondo de esa actitud despectiva del extranjero por nosotros. Desde luego España debía ser factor de mayor peso en la balanza internacional; pero por nuestra conducta nos comportamos como peso de cien gramos, o sea el cuarterón de la clásica libra.

En efecto—piensa el español—España tiene veintatres o veinticinco millones de habitantes y la misma extensión territorial que Francia. Nuestra población asciende, pues, al 60 por 100 de la francesa. ¿Cómo no ha de estar la potencia, la valorización de nuestra patria en la misma medida? Pues no lo está. Y no dependen, cual muchos se figuran, que no tengamos cuarenta millones de habitantes, sino de que España no contribuye en la proporción de sus moradores y a su economía, la cultura y la historia de Europa hoy día. Es decir, en que su medios y posibilidades no guardan proporción entre su fuerza efectiva. Pensese, además, en la pujanza que podría prestarse la difusión de su idioma en las naciones hispano-americanas.

No tenemos un ideal que nos une los españoles y que nos haga interpretar de la historia. Las naciones cuentan por el pulso y la sensibilidad históricas. Acaso Bélgica necesita ser muy grande por su territorio y población para figurar entre los países de primer orden y para pesar hoy más que España? Como no tomamos parte en la acción histórica, en la trayectoria que teje la historia, lejos quedamente los periódicos italianos, por ejemplo, se han de ocupar más de lo que pasa en Yugoslavia o en Montenegro que de los acontecimientos de la Mancha o de Castilla, donde no pasa nada capaz de interesar al europeo y ni siquiera al manchego.

En cuanto a la fuerza que España representa, en efecto, veintitres millones de europeos, situados en una de las posiciones estratégicas privilegiadas del continente, debieran significar mucho, y aún ser capaces de marcar de igual a igual a las naciones de primer orden de Europa. No supone más el Japón que la China, en Asia?—pero no acierte así España, que debería ser capaz de mantener, llegado el caso, un ejército de tres millones de soldados, por ejemplo, y de tener una de las primeras marinas, apenes si en momentos graves las improvisadas divisiones en pie de guerra y si puede ostentar un par de aeronaves un tanto modestas.

Esto es, dada la situación del estado español, lo típico y ejemplar, la medida de su influencia, y sirve para puntillo lo que ocurre en todo lo demás.

El valor internacional no se lo dan a uno; se toma, se crea.

JUAN GUIXÉ.

EN LA ARGENTINA

La represión de los «trusts»

La promulgación de la ley de represión de los «trusts» es ya una realidad en la República Argentina. Después de aprobarla ambas Cámaras legislativas, tras una encionada y laboriosa discusión, trasciende de promulgárla el Poder ejecutivo.

Altos factores del comercio, de la industria y de la banca han realizado una serie de maniobras con el fin de hacer abortar la implantación de la mencionada ley, que consideran perjudicial y obstruyedora a sus intereses y combinaciones pero han triunfado la lógica y la moralidad.

Débese ello a la inequívocable reculada y sana actuación del actual mandatario, doctor Alvear, hombre bueno, encogido y muy amante de su pueblo.

Dicha ley encierra sumo interés, y de ella se desprenden grandes caudales de moralidad y democracia.

Declarase dentro todo convencio, pacto, combinación, amalgama o fusión de capitales que tienda a establecer o sostener el monopolio y lucrar con él en uno o más ramos de la producción, del tráfico terrestre, fluvial o marítimo, o del comercio interior o exterior, en una localidad o en varias, o en todo el territorio nacional.

Consideran los titulares de monopolio o tendentes a él públicos por la ley los que, sin importar un progreso técnico ni un progreso económico, aumentan artificialmente las propias ganancias de quien o quienes lo ejecuten, sin proporcionar con el capital efectivamente empleado, y los que dificultan o se propagan dificultad a otras personas naturales o jurídicas la libre concurrencia en la producción y en el comercio interno o en el comercio exterior y especialmente:

a) La destrucción intencionada de productos en cualquier forma con el propósito de determinar la alta de los precios.

b) El abandono de cultivos e industrias de todo género cuando sean determinados por indemnizaciones pagadas a los propietarios.

c) Los convenios para repartirse una localidad, región o provincia, como mercados exclusivos para determinados productos, con el fin de suprimir la competencia y producir el alza o baja de los precios.

d) El acaparamiento, suscripción,

consumo en cualquier forma, con el propósito de gravar los artículos de primera necesidad destinados a la alimentación, vestidos, vivienda, alumbrado y calefacción.

e) Los convenios o pactos para limitar la producción o elaboración en los artículos.

f) La venta de cosas o la prestación de servicios deliberada o sostenida por debajo del precio de costo, no tratándose, naturalmente, de artículos deteriorados o en liquidación, siempre que fenga por objeto impedir la libre concurrencia.

g) Los convenios que exijan del comprador no comprar de otro vendedor.

h) Los convenios que impongan al vendedor un precio determinado de renta.

i) Que la misma persona sea director de diferentes Compañías o administrador o gerente de una y director de otra, u otras del mismo ramo, cuando esta vinculación pueda conducir al monopolio o a la restricción de la competencia.

j) Toda garantía directa o indirecta que preslen industrias u obreraz a comerciantes por mercaderías suministradas a obreros dependientes de aquéllos.

A los infractores de la ley se les pena con multas de 2.000 a 1.000.000 pesos moneda nacional o, en su defecto, con prisión de uno a tres años.

En caso de reincidencia se aplicara una y otra pena conjuntamente.

El producto de las multas cobradas deberá destinarse al Consejo Nacional o Consejos provinciales de educación.

Comentarios? Evidentemente los ha hecho el pueblo argentino solidarizándose con su primer mandatario y celebrando vivamente la implantación de la ley.

DE LUGO

Un delegado apócrifo

(Por teléfono)

Lugo 21 (23 h.)

En el Ayuntamiento de Begonte se presentó un delegado gubernativo para dirigir visita a la corporación y contrastar las medidas a los industriales.

Como los comerciantes advirtieron en el delegado falta de práctica en la comprobación de medidas y no presentase documento alguno cuando se lo pidieron, fué denunciado el caso a la guardia civil.

El falso delegado huyó y se le persiguió activamente.

El delegado gubernativo en Beccerra ordenó la prisión del depositario municipal.

El Correspondiente

REUNIÓN DE ARTESANOS

Conferencia del Marqués de Figueroa

Siguiendo el cursillo de conferencias que sobre la personalidad de Galicia ha organizado la Junta directiva de la veterana sociedad, esta noche a las ocho, en el salón de actos, dará la que anteriores anunciamos, el ilustre académico de la Española, marqués de Figueroa, que dictará acerca de un tema tan interesante para nosotros como el «Renacimiento literario y artístico de Galicia y sus consecuencias».

Al acto, que despertó un interés gran de entre las muchísimas personas que asistieron este importante círculo, están invitados las autoridades y Centros de Cultura que, como siempre, tendrán puesto reservado en torno a la tribuna.

VUELCO DE UN TRANVÍA

(Por teléfono)

NO. HUBO DESGRACIAS PERSONALES

Vigo 21 (23 h.)

Desde la parte más alta de la Puerta del Sol, de esta ciudad, se deslizó un tranvía por haberle faltado el freno cuando acudaba de parar allí para recoger a cuatro señoras.

El conductor intentó, en vano, detener el vehículo, el cual siguió por toda la calle de Politeatro Sanz con una verugosa velocidad.

Al llegar a la avenida de García Barón, volcó, sin que, afortunadamente, las señoras ni los empleados sufrieron daños más que el susto consiguiente.

El coche experimentó grandes daños.

Elías.

EN LA ARGENTINA

DE SOCIEDAD

En casa de los señores de Wirtz se reunieron ayer muchas personas distinguidas para celebrar los días de la señorita Mary Wirtz.

En el campo de tenis de la elegante morada se organizaron a primera hora varios partidos amistosos muy interesantes. Después se sirvió una merienda magnífica, seguida de baile en el que tomaron parte un buen número de parejas.

Allí se hallaban reunidas todas las muchachas conocidas en nuestra buena sociedad, las cuales dieron con su presencia un aspecto agradabilísimo a tan simpática reunión.

La encantadora Mary Wirtz fue muy felicitada con valiosos regalos y todos los concurrentes a la fiesta salieron contentísimos de lo mucho que en ella disfrutaron.

Los señores de Wirtz auxiliados por sus hijas hicieron con la más exquisita amabilidad los honores de la casa.

Saliieron para la Habana la señora de Fernández y sus hijos los señores de Otero Verdiñ (don Norberto).

Llegó de Madrid el teniente coronel de Artillería don Leóncio Aspe y Vázquez recientemente ascendido por su brillante actuación en la campaña de Africa.

Hoy se celebrará en el «Atlántico» Hotel el te de costumbre que promete ser concurredísimo.

Hoy se celebrará la boda de la bella señorita de Iglesias, hija del administrador de la Cooperativa Eléctrica, D. José, don el distinguido abogado y procurador, D. José Calvino y Domínguez.

La casa Colret Soens, de Madrid, expondrá en el Hotel de Francia hoy, último día su gran colección de trajes, abrigos y pieles.

Salió de San Cipriano para Madrid don Manuel Bafano.

EL VIAJE REGIO

LOS REYES DE ESPAÑA EN ROMA

Continúan las demostraciones de entusiasmo y simpatía hacia nuestros Soberanos

INFORMACION TELEFÓNICA

Madrid 21.

NUEVA AUDIENCIA DE LOS SOBERANOS CON EL PAPA.

Los reyes hicieron saber al Papa su deseo de volver a visitarle antes de abandonar Italia.

Su Santidad accedió gustoso a esta petición y señaló para la visita el día 22.

La entrevista tendrá carácter de rigurosa privacidad.

EN LA BASÍLICA DE SANTA MARÍA LA MAYOR.

Acompañados de los marqueses de Estella y de Villaviciosa fueron hoy los reyes a la iglesia de Santa María la Mayor, de la cual el rey de España es canónigo honorario.

En la plaza había mucho gentío.

Las tropas formaron en dos filas, abriendo una calle por la cual pasaron los coches que conducían a los monarcas y sus acompañantes.

Al aparecer los reyes ejecutaron las musicas la Marcha real y el gente los aclamó con entusiasmo.

EL CARDENAL VANNUTELLI, decano del Sagrado Colegio y adjunto de la basílica, aguardaba a los soberanos en la puerta del templo.

En la nave central, los cardenales, los obispos y los sacerdotes cantaron el himno de la Virgen.

Los reyes saludaron a Su Santidad.

LA GRATITUD DE UNA MADRE.

El marqués de la Torrecilla recibió una carta anónima con un paquete para el rey.

Contenta este paquete un pañuelo de los que usan las campesinas sicilianas, en el cual aparecen bordadas las armas de España.

La carta dice que es regalo de una madre agradecida, que tuvo a su hijo prisionero de los austriacos en la pasada guerra, el cual fué liberado mediante las gestiones del rey de España.

Por su parte procederá humanitario-agroca a tener la satisfacción de abrazar de nuevo a mi adorable hijo, a cuya desaparición no hubiera podido soñar, y no solo ha vuelto a mi lado, sino que me ha proporcionado el placer de darme nietos a los cuales enseño a venerar su nombre.

Termina rogándole que acepte el modo presente y que le perdone por guardar el misterio.

El rey mostró muy complacido por el regalo, que agradeció, y dió al embajador un retrato con su autógrafo para que lo entregue a la autora de la anónima misiva si se presenta a recogerlo en la embajada.

PRIMO DE RIVERA Y LOS PERIODISTAS ITALIANOS.

Un radiograma de Roma dice que el general Primo de Rivera recibió a los periodistas italianos.

Les dijo que el viaje de los soberanos españoles no tiene finalidad misteriosa, pues se hace una política clara.

Había de las relaciones entre los dos países y manifestó que en el Mediterráneo no se tratará más que de la defensa pacífica.

Añadió que Francia e Inglaterra no tienen motivo para alarmarse.

Terminó diciendo que el Gobierno italiano había tratado, por ahora, del Concordato, pues necesitaba conocer la opinión del país.

UN BANQUETE.

En el Palacio de Venecia ofreció Mussolini un banquete a Primo de Rivera.

LOS BRINDIS.

Al final del banquete ofrecido por Mussolini al general Primo de Rivera, el presidente del Directorio español pronunció un brindis.

Vuestra figura—dijo dirigiéndose a Mussolini—no es solamente italiana, sino mundial. Sois el apóstol de la campaña contra la disolución de la anarquía. Habéis sabido hablar el corazón de vuestro pueblo. Esa es vuestra verdadera obra maestra.

Vuestro nombre—añade—se pronuncia con respeto por toda la gente de corazón.

Término con un sentido partido diciendo que el pueblo español ha visto en el fascismo una doctrina, una religión y que puede hacer la misma obra de redención que el pueblo italiano.

Le contestó Mussolini diciendo que cuando se supo en Italia el movimiento de España se comprendió que aunque con distinto motivo las dos revoluciones tenían la misma finalidad. Ambas deseaban la libertad de sus pueblos.

Añadió que si bien el fascismo es italiano, mucho de sus postulados son universales.

El amor a la disciplina—dice—, el culto a la belleza, el valor del sentimiento en las responsabilidades, el odio a los errores comunes y el amor al proletariado constituyen el credo fascista.

Trata después de las relaciones entre Italia y España y dice que hoy se pide hablar de la fraternidad de ambos pueblos.

LA LLEGADA A BARCELONA.

Siguió manifestó el alto, los reyes llegaron a Barcelona de su regreso de Italia, el viernes, 30, permaneciendo lo aquí los días 1º y 2 de diciembre.

En la

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores.

Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras.

Desconta y cobra letras sobre España y extranjero.

Cobra y desconta cupones.

Admite valores en depósito.

Compra y vende al contado valores del Estado y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del extranjero.

Compra y vende moneda y billetes extranjeros.

Cede giros y cartas de créditos sobre España y extranjero, y, en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

La labor del Directorio

(Por teléfono)

Madrid 21.

EL DESPACHO CON EL PRESIDENTE

El presidente interino del Directorio despachó esta mañana temprano con el subsecretario de Gobernación señor Martínez Andújar y con los directores generales de Aduanas y de la Guardia civil.

También despachó con el presidente el señor Pérez Nieva.

VISITAS AL GENERAL NAVARRO

El conde de Donamarina visitó al general Navarro.

También le visitó el presidente de la Diputación de Navarra con dos diputados y asesores para tratar de asuntos de enseñanza. Esta tarde visitará al marqués de Magaz.

VISITAS AL PRESIDENTE

Estuvo en la Presidencia una Comisión de las Diputaciones vascas.

Visitó al contralmirante marqués de Magaz una Comisión de la Cooperativa de funcionarios, después de haberlo hecho al general Navarro.

EL MARQUES DE MAGAZ EN LA PRESIDENCIA

Poco antes de las cuatro de la tarde llegó a la Presidencia el contralmirante marqués de Magaz, subiendo a su despacho sin hacer manifestación alguna a los periodistas.

Recibió allí varias visitas particulares, entre ellas la del escritor Benlliure y la del rector de la Universidad de Valladolid, quien formuló algunas indicaciones relacionadas con la enseñanza.

UNA COMISION DE FERROVIARIOS

La última Comisión de los ferroviarios de Navarra y Central de Aragón fué a conferenciar con los generales Mayárdiz y Navarro.

LA REPRESION DEL CONTRABANDO.

Amedió esta tarde a la Presidencia el delegado de la represión del contrabando del Nordeste de España, quien después de visitar a algunos vocales del Directorio dijo al salir que el próximo viernes todos los delegados regresaron para desembocar aquella misión se reunirán en la Junta central de Hacienda bajo la presidencia del encargado de este departamento.

La reunión tendrá por objeto establecer normas, armonizar criterios y dar uniformidad a los procedimientos que se aplicarán en las respectivas demarcaciones.

REUNION DEL DIRECTORIO

El Directorio estuvo reunido desde las seis y media de la tarde hasta las nueve y media de la noche.

A la primera parte de esta reunión asistió el encargado del ministerio de Fomento.

De los asuntos despachados no se ha emitido nota a los periodistas.

LA COMISION DESIGNADORA DE MAGISTRADOS Y JUECES.

Ha terminado la votación de los funcionarios de la Magistratura que han de constituir la Comisión encargada de hacer las propuestas de magistrados y jueces.

Hoy se efectuó el escrutinio y por mayoría resultaron elegidos los siguientes señores:

Sobresaleñtes: D. Wijerio Valdivieso, Rebolledo y D. José Andrade.

Apodado, D. Florentino Blanco Fernández.

Dijo de comparecer un aspirante, al que por haber justificado la causa se le dio un plazo de diez días para examinar.

NOTAS DE SPORT

NOTAS DE SPORT

Ayer tarde se celebraron en la Facultad los exámenes semestrales de los que aspiran a obtener el título de profesionales.

Presidió el tribunal examinador el magistrado D. José Viletez y asistieron como vocales los letrados D. José Pérez Neu y D. Aureliano Asensio Linares, y el decano y secretario del Colegio de procuradores D. Jesús González Somoza y D. José Calvino Domínguez, respectivamente. De secretario actuó el de gobernación D. Eugenio Vázquez Gundín.

Tres fueron los aspirantes que se presentaron a los exámenes y obtuvieron las siguientes calificaciones:

Sobresalientes: D. Wijerio Valdivieso, Rebolledo y D. José Andrade.

Apodado, D. Florentino Blanco Fernández.

Dijo de comparecer un aspirante, al que por haber justificado la causa se le dio un plazo de diez días para examinar.

NOTAS DE SPORT

Acerca de un partido

Ayer hemos recibido la siguiente carta:

«La Coruña 21 de Noviembre de 1923

Señor director de EL ORZAN,

Muy señor mío. Le ruego encarecidamente se sirva dar cabida a las siguientes líneas en las columnas del periódico por usted con tanto acierto dirigido.

En la sección deportiva de ese diario se inserta, en el número del pasado martes el resultado del match celebrado el domingo entre los clubs «Hércules» y «Oza-Coruña», figurando el primero como vencedor por un gol a cero.

Es mi propósito hacer constar por la presente que en efecto el «Hércules» puso de considerarse vencedor no por un gol a cero según se hizo público sino por el solo hecho de haberse retirado del campo el equipo por mi capitaneado a causa de que el referido no daba muestras de querer por un gol a cero.

DISPOSICIONES DE MARINA

Se han firmado las siguientes reales órdenes referentes al ministerio de Marina:

Disponeendo que el teniente de navío don Alejandro Rodríguez, al cesar en el mando del submarino «A 1», embarque como segundo comandante en el buque «Cangrejo».

Idem que embarque en el cañonero «Lamantín» el alférez de navío don Francisco Núñez Rodríguez.

Idem, que al terminar la licencia que disfruta por enfermo, el alférez de navío don Juan Salas, embarque en el cañonero «Laya».

Idem, que el alférez de navío don José María Barón, embarque en el crucero «Reina Regente».

Idem, que el alférez de navío don José María Barón, embarque en el crucero «Reina Regente».

Nombra ayudante personal del vicealmirante don Emilio Enriquez el capitán de infantería de Marina don José Soto Reguera.

Como manifiesto anteriormente considero vencedor al «Hércules» nada más

que por nuestra retirada y gustosísima aprovecho la ocasión para invitar a dicho equipo a jugar el domingo próximo en un campo reglamentario bajo el arbitraje de un referee que pertenezca o haya pertenecido al Colegio de Arbitros de Galicia, no dudando de ver aceptada nuestra invitación.

Muchas gracias, señor director, y aprovecho la ocasión para recordarle suyo affo. s s q e s m, José Louro, capi. del «Oza-Coruña».

POLÍTICA INGLESA

En vísperas de elecciones generales

Dicen de Londres que la ventaja estratégica en la campaña electoral está de parte de los liberales, que han sido los primeros en abrir el fuego, Lloyd George ha hablado en Northampton, Churchill en Manchester y Simon en Londres.

La tesis liberal consiste en decir que los conservadores han echado a perder la situación y que no han sabido ni remediar el paro obrero, restableciendo la paz en Europa ni mantener el prestigio inglés en el exterior, siendo su política proteccionista de última hora, una salva-puerta falsa, un subterfugio para encmarcar el fracaso.

Los liberales invitan al cuerpo electoral a seguir un camino intermedio entre el socialismo del Labour Party y el proteccionismo conservador.

Estas son, en resumen, las tesis desarrolladas por Churchill y Lloyd George. Este, hablando del Gabinete Baldwin, ha dicho que no saben ser capitanes de un barco por tierra desconocido, llenos de escollos y tormentas, con tripulación de tercera.

Desde que salió Bonar Law hay un hombre débil en el puente del barco. Los sublevados se han apoderado de él y el barco va derecho a las rompienes. Los hombres que arrojaron por la borda a lord Balfour, a sir Robert Horne, a lord Birkenhead, a Mr. Chamberlain, han aterrizado en la costa a lord Derby, a lord Salisbury y a lord Robert Cecil.

Lloyd George cree que el paro obrero no es debido a la competencia extranjera, sino al militarismo extranjero. La crisis de la Entente es, a su decir, debida a los discursos de Mr. Poincaré.

“La pobre Entente, dirijo, que al fin de cada semana viene recibiendo un baño de aceite sulfúrico para mantenerse bien limpia y reluciente, ¿cómo ha de prosperar en tales condiciones? El discurso último de Poincaré amenaza con traer el final de la Entente. No era así hace un año. Poincaré entonces era un hombre con quien poder entenderse. Hoy la situación empeora de hora en hora y se han dejado pasar todas las buenas ocasiones de llegar a un arreglo. Se ha perdido en oferta americana y los conservadores la dejaron por correr tras de la liebre del proteccionismo.”

— Mr. Baldwin se ha dirigido también a sus electores:

Dice en su manifesto que la situación inglesa es debida a la desgregación política y económica de Europa, como consecuencia de la Gran Guerra. Conforme a lo acordado en la Conferencia de los Dominios, se esforzará Baldwin por sostener con todas sus fuerzas la Sociedad de Naciones para el establecimiento de una paz duradera en Europa.

“Después de la ocupación del Ruhr, añade, nuestra situación, soportable hace un año, se hizo anormal. Se ha agravado aún más con la ruptura del equilibrio de los cambios y las altas tarifas aduaneras, que nos cerraron numerosos mercados. En tales circunstancias, una población que se ha incrementado en cerca de dos millones por haber disminuido la emigración británica hacia los dominios. Ningún Gobierno consciente de su responsabilidad, podía continuar manteniendo esta lucida desigualdad de nuestras industrias. Se ha hecho necesario tomar medidas energicas. Pero fieles a la promesa de Bonar Law, no queremos tocar a la política fiscal sin antes consultar al cuerpo electoral.”

Terminó Baldwin diciendo que el año 1924, Inglaterra construirá 17 cruceros rápidos.

El «Labour Party» ha publicado también su manifiesto electoral.

Después de hacer notar que el Gobierno conservador no ha sabido en un año remediar al paro obrero, afirma que las tarifas de preferencia no son un remedio a la crisis.

El remedio es este: que el «Labour Party» preconiza:

“Adopción de proyectos de obras públicas; aprendizaje obligatorio para los jóvenes que al salir de las escuelas no encuentren trabajo; desarrollo de los transportes por carretera, en sufragio de las bajas animas del Purgatorio.”

Todos los días a las ocho, se celebrará el Santo Sacrificio de la misa en el altar del Santísimo Cristo, aplicada por todos los fieles difuntos.

A las seis menos cuarto de la tarde, se rezará la novena con exposición de S. D. M., cantándose al final todos los padres.

El último día de la novena, a las once de la mañana, se celebrará un funeral por las mismas intenciones, y a la tarde habrá sermón, que predicará un ilustre orador.

Así lo hemos recibido la siguiente carta:

«La Coruña 21 de Noviembre de 1923

Señor director de EL ORZAN,

Muy señor mío. Le ruego encarecidamente se sirva dar cabida a las siguientes líneas en las columnas del periódico por usted con tanto acierto dirigido.

En la sección deportiva de ese diario se inserta, en el número del pasado martes el resultado del match celebrado el domingo entre los clubs «Hércules» y «Oza-Coruña», figurando el primero como vencedor por un gol a cero.

Es mi propósito hacer constar por la presente que en efecto el «Hércules» puso de considerarse vencedor no por un gol a cero según se hizo público sino por el solo hecho de haberse retirado del campo el equipo por mi capitaneado a causa de que el referido no daba muestras de querer por un gol a cero.

TERMINO

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

En cuanto a política extranjera:

“Primero. Establecer una cooperación política internacional bajo la égida de

los países de la Liga de Naciones.

DIGESTÓNICO**¡SIEMPRE CONMIGO!****ES LA SALUD DE MI ESTÓMAGO**

to autor de la tala ha sido detenido José Vales Bello, de 20 años de edad.

Por dedicarse a la caza con hurtón, en Guisamo, ha sido denunciado al Juzgado municipal de Bergondo Manuel Rey Prego, vecino de la Coruña.

La guardia civil del puesto de Jubia denunció a Ángel Picos Naval, presunto autor de un hurto de herramientas de barbería a Juan Basco Ferro.

En Fene ha sido detenido Jesús Torrado González, de 18 años de edad, acusado como autor de un hurto de veinte pesetas a Josefina Fernández Piñón.

Ha sido denunciado al gobernador Manuel Portela Pardo, por promover escondido en un tranvía.

A Pedro Sánchez, vecino de la Bayuca, en Curtis, le robaron el día 17 del actual 300 pesetas que guardaba en un arca.

Sospecha que el autor del robo haya sido su hijo Manuel, que no vivía en su compañía desde hace meses.

PAPÉL para envolver, a buen precio, se vende la Administración de este diario, María Pita 7.**Conferencias Telefónicas**

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

La Lotería**PREMIOS MAYORES**

Madrid 21.

En el sorteo verificado hoy, resultaron premiados los siguientes:

Números Pesetas Pueblo

8.244 150.000 Valladolid, La Línea, Toledo.

25.780 70.000 Madrid.

19.160 30.000 Barcelona, Sevilla.

14.489 2.500 La Línea, Madrid, Valencia.

26.727 2.500 Santander,

671 2.500 Cáceres, Madrid, Aragón.

27.748 2.500 Madrid, Valmaseda.

21.170 2.500 Vich, Toledo, Oviedo.

21.432 2.500 Valencia, Huelva, Vizcaya.

6.644 2.500 Sevilla, Madrid, Oviedo.

15.086 2.500 Valencia, Madrid.

1.256 2.500 Madrid, Jerez, Lérida.

21.416 2.500 Algeciras, Irún, Vizcaya.

10.134 2.500 Barcelona, Valencia.

22.541 2.500 Rioblanco, Sevilla, Huelva.

De Barcelona

LOS PROPIETARIOS DEL LICEO Y EL FISCO.

Entre los propietarios del Teatro Liceo y las oficinas de Hacienda ha surgido un grave conflicto, por exigir éstas el pago de los impuestos correspondientes a determinadas localidades por las cuales no se satisfacen desde hace años y que importan millones de pesetas.

Según parece, poderosas influencias han logrado hasta ahora que fracasaran todas las tentativas para hacer efectivos los abonos, pero el Fisco los exige nuevamente.

Este noche se reúnen los propietarios del teatro para tratar del asunto.

LA VISITA DE LOS REYES

El gobernador civil, general Losada, conferenció por espacio de una hora con el capitán general para concretar el programa de los festejos que harán de ornamento con motivo de la visita de los reyes a su regreso de Italia.

Un concurso musical en Francia

En la Presidencia facilitaron a la prensa la siguiente nota del departamento de Estado.

El Gobierno de la república francesa ha participado oficialmente a este departamento que desde el día 8 al 23 de junio de 1924 se celebrará en Tolosa un gran concurso internacional de música.

Invita para concursar a él a las sociedades musicales españolas.

Los premios que habrán de concederse superan más de 100.000 francos.

Consultorio para enfermos tuberculosos
DIRIGIDO POR EL ESPECIALISTA**: Doctor Ramírez :**

DIAGNOSTICO PRECOZ - OPERACIONES - Consulta: de once a dos

TRATAMIENTO ESPECIFICO - OPERACIONES - Plaza de Lugo, 10, segundo

CONSULTORIO : Doctor Ramírez - Consulta: de once a dos

Gramolas Gramófonos Discos

CON GRAN REBAJA DE PRECIOS

Pianos automáticos

Rolls para pianos de 65 y 88 notas

Papelería de Ferrer, Real, 61. - La Coruña



LA VOZ DE SU AMOR

LA VOZ DE SU AM



Mala Real Inglesa

SALIDAS del puerto de La Coruña para los de Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

Precios 3.^a clase incluidos impuestos

AVON 2 Diciembre. » 442'60
ARAGUAYA 16 Diciembre. » 442'60

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios, prohibidos por la ley.

Agentes: RUBINE E HIJOS
La Coruña. — Real, 81

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS RÁPIDOS

ADMITIENDO PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE
Para servicio de los pasajeros españoles de cámara y tercera clase llevan médicos, enfermeros, cocineros, camareras y camareros españoles.

Proximas salidas de La Coruña

Línea Cuba, Panamá y Pacífico

Precio en tercera clase. a La Habana

OROCMA

28 Noviembre, pesetas 539'50

ORITA

24 Diciembre, pesetas 539'50

ORYOA

28 Enero, pesetas 549'50

(Incluidos impuestos.)

Para la HABANA, Cristóbal (Colón), Panamá, Callao, Valparaíso y otros puertos de Chile y Perú.

Precios de Cámara para la Habana en los vapores OROCMA y OROYA: primera clase, pesetas 1.550'; segunda clase, 930.—En el vapor ORITA: primera clase, pesetas 1.550'; segunda clase, 880.

Línea Brasil, Río Plate y Pacífico

VIA MAGALLANES

Precio en tercera clase a Brasil y Río de la Plata:

ORTEGA 10 Diciembre

OROPESA

14 Enero

En literas corridas pesetas 442'60

En camarotes " 402'60

(Incluidos impuestos.)

Para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, CORONEL TALCAHUANO y VALPARAISO. Se admite también carga para todos los puertos de la costa Oeste de Sur América.

Línea de Francia e Inglaterra

ORITA 3 Diciembre.

OROPESA 22 Diciembre.

Precios de pasaje en primera clase (vapor y ferrocarril) desde la Coruña a La Rochelle-Pallice, ida 8 libras; ida y vuelta, 11 libras; París (vía Rochelle-Pallice) y 14; Liverpool, 8 y 14; Londres (vía Liverpool), 10,10 y 19.

Viajes en primera y segunda clase con trasbordo en Liverpool para puertos de Norte América.

Los pasajeros de tercera clase deben dirigirse directamente a esta Agencia, sin utilizar intermediarios prohibidos por la ley.

Para informes: los Agentes Generales de la Compañía en España.

Sobrinos de José Pastor.

Merida, 27.—La Coruña.

3rd Atlántico y Chargeurs Reunis

VIAJES RÁPIDOS A AMÉRICA DEL SUR

PRÓXIMAS SALIDAS

Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES de los modernismos transatlánticos rápidos de 16.000 toneladas de desplazamiento, diez mil caballos de fuerza y dos hélices.

Precios en tercera clase incluidos impuestos:

LIPARI 24 de Noviembre

Pesetas 412'60

MEDUANA 3 de Diciembre

Pesetas 412'60

EUBEE 8 de Diciembre

Pesetas 412'60

GROIX 22 de Diciembre

Pesetas 412'60

MOSELLA 31 de Diciembre

Pesetas 412'60

Precios en primera clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.230.

Precios en segunda clase hasta Buenos Aires, pesetas 1.000.

(Sujeto a las variaciones del cambio y sin impuestos.)

TERCERA PREFERENCIA. — En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y café cubierto, independientes pesetas 551'50 (incluidos impuestos).

TERCERA EN CAMAROTE. — En camarotes de 2, 4 y 6 camas, con comedores, salones de conversación y cenas, Pesetas, 442'60 (incluidos impuestos).

Se remitirán fotografías de estas instalaciones a quienes lo soliciten.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE hijos, Plaza de Orense, 2, A, bajo, La Coruña.—Telegrafos y teléfonos: CHARGEURS.—Apartado número 41.

Compañía Transatlántica

DE BARCELONA

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO

Servicios rápidos de este puerto a los de La Habana y Veracruz por los nuevos y magníficos vapores-correos de 16.000 toneladas, movidos por turbinas, dos hélices; construidos en los astilleros de Sesfao (Bilbao) y Ferrol.

El 21 de Noviembre próximo saldrá saldo contingentes, el vapor

Alfonso XIII.

admitiendo pasaje y carga para dichos puertos, siendo el precio en tercera ordinaria para la Habana, 549'50 pesetas, y para Veracruz, 592'75.

En los expresados vapores se admiten pasajeros de todas clases y carga con conocimiento directo para Santiago de Cuba, a trasbordo en la Habana a vapores de la misma Compañía que hacen el servicio de Venezuela, Colombia y Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS, EXTREMO ORIENTE

El día 3 de Diciembre saldrá de La Coruña el vapor-correo

Isla de Panay

para los puertos de Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Barcelona, y de este último el día 12 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Shangai, Nagasaki, Keita y Yokohama, admitiendo pasaje para todos los citados puertos, y carga para los de Asia, África y Oceanía.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día primero de Noviembre saldrá de este puerto el vapor

San Carlos

admitiendo pasaje y carga para los de Montevideo y Buenos Aires, a trasbordo en Cádiz al magnífico vapor-correo

Reina Victoria Eugenia

El precio del pasaje de tercera ordinaria para dichos puertos es de 432'60 pesetas, con los impuestos.

Para solicitar pasajes y demás informes, dirigirse a la

AGENCIA DE LA COMPAÑIA TRANSATLÁNTICA, Riego de Agua, 3 y 5.—La Coruña.

NOTA.—El embarque de pasajeros y sus equipajes de mano es por cuenta de la Compañía.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales en España ANTONIO CONDE hijos, Plaza de Orense, 2, A, bajo, La Coruña.—Telegrafos y teléfonos: CHARGEURS.—Apartado número 41.

COMPANIA NAVIERA TINNES

(HUGO STINNES LINIEN) HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS

DE DESDE LA CORUÑA AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires por el magnífico y rápido vapor-correo

General Belgrano

5 de Diciembre de 1923

Admite carga y pasajeros de cámara, tercera preferente y tercera ordinaria.

Precio del pasaje en tercera clase, incluidos impuestos:

En camarotes abiertos, 422'60 pesetas

En camarotes cerrados, 442'60

(Incluidos todos los impuestos)

Se recomienda a los pasajeros soliciten las plazas con la debida anticipación, especialmente los de camarotes cerrados.

Los niños de 2 a 10 años pagarán medio pasaje.

Los pasajeros deben presentarse en la Agencia con cinco días de anticipación a la salida del vapor.

Para informes, dirigirse al Agente de la Compañía ROGELIO FERNANDEZ CONDE, Feijoo, 4, bajo.

SUN FIRE OFFICE

COMPANIA INGLESA DE SEGURO SOBRE INCENDIOS

ESTABLECIDA EN LONDRES EL AÑO 1710

— La compañía de seguros de incendios más antigua del mundo

Fondos al terminar el año 1919:

L. 4.757.076

Primas cobradas en el mismo año:

L. 2.266.619

Las condiciones de sus pólizas son ventajosas para el asegurado. Haga los seguros solo por un año renovables sin gastos a voluntad del asegurado.

AGENTE: NICANDRO FARINA

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo.—LA CORUÑA

Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS ENTRE LA CORUÑA Y LOS PUERTOS DEL LITORAL

Línea de Cabo Utiel-Norte.—Salida de manses de la Coruña para Villagarcía, Vigo, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete cerrado para Melilla, con trasbordo en Melilla, e haciendo directamente la escala cuando la cantidad de carga lo permite.

Línea de Inglaterra.—Salidas quincenales de Glasgow y Liverpool, con escale en la Coruña, continuando en servicio de cabotaje a Villagarcía, Vigo, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Los Agentes de la Compañía en Glasgow y Liverpool se encargan del despacho de las mercancías que se les entreguen teniendo como objeto, así como de recoger y reexpedir, aquellas que los receptores indiquen, para lo cual se facilitan instrucciones especiales en esta Agencia.

Los vapores de esta línea admiten carga con conocimiento directo y flete cerrado para Ceuta, Tanger, Larache, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con trasbordo en Sevilla o Cádiz.

Línea de Italia.—Los vapores del servicio de Cabotaje-Sur admiten carga con conocimiento directo y flete cerrado para Génova, que trasborda en Barcelona a su vapor de la línea de Italia.

Para más informes: EDUARDO BANA, Agente-Delgado, La Coruña, Cantón grande, 85.

Compañía Hamburguesa Americana

(HAMBURG-AMERICA LINIE)

Direcciones para La Habana, Veracruz y Tampico saliendo de este puerto los magníficos vapores correos

HOLSATIA. 25 de Noviembre
TOLEDO 27 de Diciembre

Precio en tercera clase (Incluidos impuestos):

«Werra» 5 de Diciembre.
«Gotha» 19 de Diciembre.
«Sierra Ventana» 2 de Enero (Nuevo)

Precio en tercera clase, pts. 422'60

Tercera en camarotes, pts. 442'60

para los vapores «Gotha», «Koeln» y «Frieder».

El precio para los vapores tipo «Sieben»:

Todos estos vapores son de reciente construcción y cuentan con grandes comodidades para los pasajeros de tercera clase, teniendo espaciosos comedores, fumadores, salones para señoras, baños, etcétera.

Llevan además camarotes completamente independientes de 2, 3 y 4 camas, costando pesetas 20 cada cama.

Los vapores «Crefeld» y «Gotha» tienen una espaciosa *Intermedia* en el centro del buque y el precio en esta clase es de libras 23, 24, 26 y 27, según camarote.

T